
项英在皖南时期主要"错误"辨析

王建国

内容提要 向南发展并不是项英自作主张，项英也没有抵制发展华中的战略。项英的确不愿

意离开皖南，中共中央也不愿意放弃皖南。随着国民党要求新四军北调，新四军军部的转移就由共

产党内部的战略选择，转化为与国民党讨价还价的筹码。 1940 年 11 月 3 日，中共中央决定将新四

军从皖南全部撤离。为了制衡国民党对华中的进攻，中共中央要求项英在做好转移准备的同时，尽

量拖延撤退的时间。 12 月 16 日，中共中央最终放弃拖延策略，要求皖南新四军迅速北渡增援皖

东。由于没有得到项英的紧密配合，新四军遭受了惨重损失。中共中央在形势判断上存在失误，但

项英对皖南新四军的失败确实负有不可推卸的责任。

关键词项英皖南时期错误辨析

学术界流行这样的观点"中共中央、中央军委鉴于新四军军部和皖南部队处境险恶，以及集中

力量向北发展、向敌后发展的需要，曾三令五申要其北移。项英由于对中共中央‘向北发展，向敌后

发展'的战略方针持有异议，长期坚持其向南发展的错误主张，对中共中央关于北移的指示，一再借

故不执行......"①笔者仔细披阅了相关资料，觉得这种说法与实际情况有较大出人。本文拟就项英

在皖南时期的主要"错误"进行探讨，敬请指正。

一 "向南发展"是不是项英自作主张?

过去一般认为，"长期坚持其向南发展的错误主张"是项英"一再抗拒"中共中央决策的根本原

因。陈毅也批评项英"毫无根据地提出天目山计划、浙江计划、黄山计划……"②那么，"向南发展"

的主张是如何形成的?是否违背了中共中央的决策?对此，我们有必要进行相应的考察。

1937 年 12 月 30 日，中共中央致电王明、周恩来、项英"以皖南为重心，攻击并准备攻击南京、

芜湖、杭州、浙赣路与湖口之敌……陈毅支队置于皖南。"③这是中共中央关于新四军战略部署的最

早文献，从"重心"的表述中不难看出中共中央对皖南战略地位高度重视。 1938 年 1 月 6 日，中共

中央东南分局成立，"管辖范围包括江西、浙江两省及福建、安徽、湖北、湖南、广东一部分地区的党

的工作"④，项英被任命为书记。这就意味着中共中央把在上述区域内发展共产党力量的重任交给

① 中国新四军和华中抗日根据地研究会编著:((新四军的组建与发展>>，军事科学出版社 2001 年版，第 279 页。

② 陈毅:((1938 至 1943 年华中工作总结报告>>.<<新四军军部在黄花搪>>，江苏人民出版社 1993 年版，第 234-235 页。

③ 《张闻天、康生、陈云、毛泽东关于长江南北作战部署致陈绍禹等电>>.<<新四军·文献>>(1)，解放军出版社 1994 年版，第 68

页。

④ 《中共中央东南局以上)，中共党史出版社 2006 年版，第 416 页。
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了项英。既然如此，项英对上述区域格外关注也就是职责所在。

1938 年 2 月 14 日，项英、陈毅就新四军行动原则致电毛泽东"到定(达)广大的机动地区(即上浙

苏皖边境) ，以令自由进迫(退)……"①次日，毛泽东回电"同意十四日电的行动原则，力争集中浙苏皖

边发展游击战。但在目前最有利于发展地区，还在江苏境内的茅山山脉……吻论者在引用这段资料

时，总是略去"同意十四日电的行动原则，力争集中苏浙皖边发展游击战。"③其实，这句话非常关键，

尤其是"集中"二字，实际上规定了新四军的主要任务，同时说明毛泽东与项英在这一点上没有分歧。

2 月 21 日，毛泽东在致长江局的电报中特地强调"苏浙皖赣边区"是"长期抗战的重要战略支点。"④

从"皖南"一"浙苏皖边"一一"苏浙皖赣边区"的表述变化中，不难看出中共中央将越来越多的南方

区域纳入了战略视野。这是很正常的，东南分局的成立本身就表明中共中央对上述区域的重视。

1938 年 6 月 15 日，项英致电中共中央"军党[部]及三支队(以一营)位置于南陵至泾县间山

地整训队伍，以争取这一带群众，准备以太平(不含)与泾县、青阳、南陵之间山地为根据地……在某

种情况下，即可派出一部队到天支[目]山脉和仙霞山脉发展游击战争。咱 6 月 28 日，项英致信陈

毅"在皖南要建立一个根据地，这在战略上非常重要。将来在战争形势变化时，我们即可依靠这一

点向皖南各县发展，以及利用机会争取天目山脉和仙霞山脉……"⑥应该说，这样的构想本身就是

对中共中央战略意图的贯彻。否则，中共中央和陈毅为什么都没有表示异议?

如何看待项英在六届六中全会后仍然"坚持其向南发展的错误主张"?实际上，六届六中全会

作出"发展华中"的决策，并不意味着放弃了向南发展的构想。全会结束仅二十余天，中共中央书

记处就于 1938 年 12 月 1 日致电项英，督促项英就向南发展采取实质性措施"新四军应成为江南

(包括浙、皖南、苏南)、闽、粤、赣游击战争之助产婆"，"调些干部给闽、浙、赣地方党，以成立和领导

新的武装。"⑦ 1940 年 1 月 19 日，中共中央在"对新四军发展方针的指示"中明确指出"新四军退路

有二:一为皖北、苏北;二为皖、浙、赣、闽交界地区。现在两条退路都要准备"③4 月 3 日，毛泽

东询问项英"军部及皖南部队被某方袭击时……以向南打游击为有利，还是向东会合陈毅为有

利7"⑨黄桥战役爆发后，毛泽东于 10 月 8 日致电项英"向南深人黄山山脉游击，无论在政治上、军

事上是最不利的"⑩，仍然把向南发展作为选项之一。在决定将东南局@与中原局合并为华中局以

后，中共中央于 11 月 17 日这样致电项英"华中局领导华中和江南敌后武装斗争区域之一切党政

军民工作"，"闽浙赣边可建立一中央局或分局"。@更能说明问题的是，距皖南事变结束仅十余天，

中共中央即于 1941 年 1 月 28 日致电新四军领导人"对皖南失散力量……应设法派人过江加以指

导。目前除过江者外，尚应收集一部在芜湖一带抗日，以便将来向南发展。"@"苏南方面望胡、陈速

页。

a 

① 《项英、陈毅关于新四军行动原则的建议致毛泽东电M新四军·文献)}(1)，第 211 页。

② 《茅山山脉利于新四军发展))，((毛泽东军事文集>><幻，军事科学出版社、中央文献出版社 1993 年版，第 155 页。

③ 军事科学院军事历史研究部编著:((中国抗日战争史X中卷) ，解放军出版社 1994 年版，第 174 页。

④ 《力争建立长期抗战的主要战略支点))，((毛泽东军事文集>><幻，第 160 页。

⑤ 《项英关于第→、二、兰支队部署与任务致毛泽东等电机《新四军·文献)}(1)，第 220 页。

⑥ 《关于第→、二支队进入敌后的行动原则)}，((项英军事文选)}，中共中央党校出版社 2003 年版，第 501 页。

⑦ 《新四军抗日战争史料选编))(二) ，第 11 页。转引自王辅-:<<新四军简史)}，中共党史出版社 1997 年版，第 114 页。

③ 《中共中央书记处对新四军发展方针的指示)}，<<新四军·文献)}(1)，第 141 页。

⑨ 《新四军能否应对国民党的袭击))，<<毛泽东军事文集 >>(2) ，第 540 页。

⑩ 《毛泽东、朱德、王稼祥关于新四军皖南部队移动方向致叶挺等电机《新四军·文献)}(2) ，解放军出版社 1994 年版，第 9

@ 1938 年 10 月，六届六中全会决定将东南分局升格为东南局，项英担任东南局书记。

@ ((同意将东南局中原局扩大为华中局))，((中共中央东南局))，(下)，中共党史出版社 2006 年版，第 890 页。

⑩ 《毛泽东、朱德、玉稼祥关于皖南事变后新四军的行动方针致刘少奇等电>>，<<新四军·文献))(2) ，第 249 页。
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收集皖南东移力量，暂时在苏南活动，准备将来出天目山。均事实证明，中共中央始终没有放弃向

南发展的战略构想。

令人遗憾的是，论者不仅指责向南发展是项英的个人主张，而且还存在双重标准。 1940 年 4

月 28 日，陈毅致电中共中央"新四军江南部队、皖南部队力量相等，合则两利，否则两面孤单，而且

目前主要发展方向是苏南，我们在苏南敌后充实力量后，再南进天目山脉，西取黄山山脉是比较稳

当的事…..."②可见，陈毅主张集中新四军主力于苏南，然后再向南方发展，与项英的分歧仅在于立

足皖南还是立足苏南。学术界一直批评项英有向南发展的企图，而对陈毅向南发展的主张只字不

提。项英、陈毅都多次致电中共中央要求将陶勇、叶飞部南调，((叶飞回忆录》对项英要求其南下的

电文详细记录，而对陈毅要求其回江南仅用"陈毅同志却连连来电，催我率部东返"③的模糊语言带

过。应该说，这样的叙事方式对项英是有失公允的。

二项英有没有抵制发展华中的决策?

刘少奇在《六年华北华中工作经验的报告》中这样总结"在武汉失守以前，华中有发展游击战

争的很好的条件......如果将新四军大胆地分散深人到敌后活动，那我们一定能够在敌后组织大批

的武装部队，并建立起很多的根据地。然而，当时华中的负责同志没有这样做……"④这里的负责

同志当然是指项英。那么，如何看待项英在这个问题上的责任?要弄清楚这个问题，首先要弄清楚

"华中"的范围。当时的"华中"是指陇海路以南、长江以北的苏、皖、鄂、豫地区，特别是津浦路以东

的地区。⑤换言之，"华中"并不在东南分局负责的区域之内。

专注东南区域的项英没有注意到华中地区的重要性，中共中央也没有对华中给予足够的重视。

请看毛泽东 1938 年 5 月 4 日致项英电文"在茅山根据地大体建立起来之后，还应准备分兵一部进

人苏州、镇江、吴淤三角地区去，再分一部进人江北。"⑥电文中的"还应准备分兵......再分兵……"

的表达方式，表明毛泽东只是注意到了这些地区，尚未下决心发展这些地区。再看毛泽东 6 月 2 日

致项英电文"长江以北到将来力能顾及时，亦应准备派出一支小队。"⑦"将来"、"力能顾及时"、"准

备派出"、"一支小队"这样的表述方式，足以说明当时毛泽东对华中地区的看法。可以肯定，直到

六届六中全会提出"华中一带，主要方针是迅速地发展游击战争，以免敌人回师时游击战争发展的

困难"③之前，无论是毛泽东还是其他领导人，都没有对华中给予足够的重视。既然中共中央还没

有决定发展华中，那么，丧失发展华中机遇的责任自然就不能由项英一人承担。

论者强知 :1939 年 2-3 月，项英曾经与周恩来"商得‘向南巩固，向东作战，向北发展'的一致
意见"⑨(一说"向北发展，向东作战，巩固现有阵地"叭，后来又拒不执行。笔者认为，这样的说法耐

① 《毛泽东、朱德、玉稼祥关于皖南事变后新四军的行动方针致刘少奇等电)).((新四军·文献))(2) .第 249一250 页。

② 《陈毅关于皖南、苏南新四军合并的意见致电毛泽东、王稼祥)).((皖南事变))(资料选辑) .中共中央党校出版社 1982 年版，

第 57 页。

③ 《叶飞回忆录>>.解放军出版社 2008 年版，第 133 页。

④ 《六年华北华中工作经验的报告>>.<<刘少奇选集以上卷) .人民出版社 1981 年版，第 269 页。

⑤ 王建国，((新四军"发展华中"考辨>>.<<抗日战争研究>>2009 年第 1 期

⑥ 《毛泽东关于新四军应进行敌后游击战争致项英等电机《新四军·文献))(1)，第 111 页。

⑦ 《毛泽东关于新四军应放手向敌后发展致项英等电))，((新四军·文献>><1) ，第 115 页。

③ 《抗日民族战争与抗日民族统一战线发展的新阶段))，((毛泽东军事文集))(幻，第 399 页。

⑨ 《中共中央书记处对新四军发展方针的指示))，((新四军·文献))(1) ，第 141 页。

⑩ 《新四军征战日志))，解放军出版社 2000 年版，第 52 页。
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人寻味。按理来说，周恩来是向项英传达六届六中全会决定的，怎么又和项英"商得"一个"一致

意见"?这样做置中共中央于何地?唯一合理的解释是，此时的中共中央并没有真正下决心实施

"发展华中"战略。这可以在刘少奇的叙述中找到佐证z为了打开华中局面， 1938 年 11 月 9 日，中

共中央成立了以刘少奇为书记的中原局，"所有长江以北的河南、安徽、江苏地区党的工作，概归中

原局指导"。①但此后"发展华中"依旧没有起色。为什么会出现这种局面?刘少奇承认"我们到

达华中以后，继续犯了一个错误，又失去了一些时机。我们当时估计，敌人占领武汉以后，还会继续

向内地实施战略进攻，平汉路、陇海路及郑州、洛阳、西安等地会被敌人占领，河南全部会成为敌占

区·…..直到一九三九年冬，才改正了这个过分的估计，才确定认识抗战的相持阶段已经到来，才把

中心转移到津浦路两侧敌后地区去。"②对于刘少奇的这个总结，学术界似乎一直没有注意。

"一致意见"本身也需要推敲。首先"一致意见"有不同表述，其次论者在引用"一致意见"时，多

未交代出处，只有《新四军征途纪事》指出是依据周恩来《目前形势和新四军的任务》。③可以肯定

的是，"一致意见"至少不应该与《目前形势和新四军的任务》相抵触。笔者查阅全文，发现只有"大

江南北游击根据地的创造是完全可能的咱一句，可以说和"向北发展"(即"发展华中")有关。全文

突出强调"我们在江南敌后地区确定发展的方向，有三个原则:(1)那个地方空虚，我们就向那个地

方发展。 (2)那个地方危险，我们就到那个地方去创造新的活动地区。 (3)那个地方只有伪军，友党

友军较不注意没有去活动，我们就向那里发展。"⑤非常明确，周恩来与项英的"一致意见"应该是如

何发展江南。论者在引用时多省略"我们在江南敌后地区确定发展的方向"这个限定句。⑥省略了

这一句，也就回避了"华中"并不包括江南这个事实，同时也就将周恩来提出的发展江南三原则转化

为发展华中的三原则，自然也就会得出项英违背"一致意见"、抵制发展华中战略的结论。

论者通常把"党中央指示新四军参谋长张云逸率 2 到 3 个营从皖南过江……项英仅让张云逸

带 2 个连过江吻，以及 1939 年 4 月项英向中央提出"目前不宜提出创造皖东抗日根据地的口号作

号召，否则会使得同盟者害怕，而对我更加防范和限制"③，作为"项英抵制执行中共中央关于新四

军向敌后发展的战略方针"的证据。⑨笔者认为，这种说法缺乏说服力。毛泽东的电文是 11 月 10

日发出的，而赖传珠在当天日记中记载"到一团上课 5 小时之久，喉咙有些难受。下午 3 时半到家

里，与张(云逸)谈去江北的准备工作。"⑩他 11 月 17 日的日记又记载"晨 3 时，张率特务营出发到

江北。"@接到电文当天，新四军军部就着手准备张云逸渡江，而且一个星期内张即率特务营出发，

这样的行动速度，怎么能说项英在抵制发展华中?那么，如何看待张云逸仅带两个连的部队过江?

这还要看毛吃东的电文。毛泽东的电文是询问"新四军可否派两个至三个营交张云逸同志率领过

江"@，并非命令。既然如此，"项英仅让张云逸带 2 个连过江"就不能作为"抵制"中央方针的证据。

① 《中共中央政治局关于中原局组成及管辖区域的通知>>，<<新四军·文献以1)，第 117 页。

② 《六年华北华中工作经验的报告>>.<<刘少奇选集>>(上卷) ，第 275 页。

③ 马洪武等编著:((新四军征途纪事>>，江苏人民出版社 1988 年版，第 74 页。

④ 周恩来.((目前形势和新四军的任务)>，<<新四军·文献>>(1)，第 122 页。

⑤ 周恩来:((目前形势和新四军的任务)>，<<新四军·文献>>(1) ，第 122 页。

⑥ 中国新四军和华中抗日根据地研究会编著:<<新四军的组建与发展)>，第 157 页。

⑦ 童志强著，((关于新四军))，上海科学技术文献出版社 2005 年版，第 349 页。

③ 《项英关于江北工作方针及干部配备致中共中央等电机《新四军·文献)>(1)，第 397 页。

⑨ 童志强著:((关于新四军))，上海科学技术文献出版社 2005 年版，第 349 页。

⑩ 《赖传珠日记))，解放军文艺出版社 2000 年版，第 140 页。

@ ((赖传珠日记))，第 141 页。

⑩ 《毛泽东、王稼祥、刘少奇关于张云逸可率部过江活动致项英等电)>，<<新四军·文献)>(1)，第 392 页。
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况且，张云逸率领的精锐部队特务营。至于向中央提出"目前不宜提出创造皖东抗日根据地的口号

作号召"只能算是一种策略上的考虑，主张不提口号不等于反对开辟根据地。项英的真实意思是

"今天江北不在张扬而在求实利与实效，以便发展与强大"。①再说，如果项英抵制新四军向华中敌

后发展，怎么理解他在 3 月 30 日向毛泽东主动提出的"拟在江北设指挥部或办事处"?②

考察这一时期新四军的活动，项英是重点发展江南区域，同时兼顾华中 o 应该说，项英的行动

是符合中共中央精神的。发展华中之所以没有取得足够的进展，主要是因为中共中央还没有下力

气发展华中。迄今为止，并没有足够证据证明项英曾经抵制中共中央发展华中的战略决策。

三 皖南新四军转移为何难以决断?

论者强调"中共中央……三令五申要其北移......如果项英昕从中央指示，在 5 月，或 6 月，或

10 月，或 12 月北移……就有可能避免这一惨重损失。"③实际情况如何?笔者认为有必要进行

考察。

1940 年 3 月 29 日，中央军委致电项英产在华中为新四军摩擦日益尖锐的条件下，顽方有可能

利用其优势兵力向新四军军部地区进攻，因此军部及皖南部队应预先有所准备，以免袭击，万不得

已时可向苏南陈支队靠拢，再向苏北转移。"④这是中共中央第一次提到军部转移问题。不过，"万

不得已时"的表述，意味着中共中央只是把转移作为应付突发事件的预案。项英表示"渡江，绝对

不可能·…..向东，某方已布置，须冲过两道封锁……"⑤对于中共中央而言，项英这样回答是在预料

之中的。一来因为中共中央只是说在"万不得已时"北渡，二来是因为项英不久前致电中共中央:

"皖南与江南组成两个独立作战单位，在不影响争取苏北条件下，由江南加强皖南力量。"⑥使中共

中央感到意外的是，项英还一再请求将在华中活动的叶飞、陶勇部南调。

由于此时中共中央已下决心打开华中局面，项英的要求理所当然地被拒绝。在这种情况下，项

英于 4 月 23 日致电中共中央，主动提出"军部留皖南……亦无法解决人、枪、款的问题。应即向苏

南靠拢……皖南留一个团，可作战略协同。"⑦ 5 月 5 日，毛泽东回电产同意军部后方机关及皖南主

力移至苏南，惟请注意皖南力量不要太弱，并须设置轻便指挥机关，以便坚持皖南阵地，并发展

之。"③项英打算在皖南留一个团，毛泽东特地强调"力量不要太弱" "坚持皖南阵地，并发展之"。

由此可见，中共中央并不愿意放弃皖南。

9 也许正是因为中共中央不愿意放弃皖南，才使得本不愿意离开皖南的项英产生动摇。 5 月 29

日，项英还R坑%喜地向中共中央报告与顾祝同"谈判结果"产"皖南留一团于铜、繁地区并留指挥机关一
部。"川，

"此间情况甚急"，"彼方正积极作军事准备，布置与增调军队，不外以军事力量来各个击破皖南与江

南之企图。M

① 《关于江北工作的提议))，((项英军事文选))，中共中央党校出版社 2003 年版，第 625 页。

② 《叶挺、项英关于拟在江北设指挥部或办事处致毛泽东、刘少奇等电>>.<<新四军·文献>>(1) ，第 396 页。

③ 中国新四军和华中抗日根据地研究会编著:((新四军的组建与发展>>，第 279-280 页。

④ 《中共中央军委关于目前华中军事策略的指示))，((皖南事变>><资料选辑) ，第 55 页。

⑤《皖南部队应付突然事变的准备情况))，((项英军事文选>>，第 672 页。

⑥ 《关于江南战略方针的讨论与决定>>.<<项英军事文选>>，第 642 页。

⑦ 《皖南应迅速靠拢于苏南))，((项英军事文选))，第 685 页。

③ 《新四军的主要发展方向是苏南苏北广大地区>>.<<毛泽东军事文集>>(2) ，第 547 页。

⑨ 《关于顾祝同要我做局部让步的情况反映))，((项英军事文选>>，第 689 页。
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置，须两日半行程才能通过，加以这段地区地方工作最差，很可能为彼方借词进攻。这一带作战极

不利，故目前只有作待机移动。均现在看来，正是因为项英的犹豫，使得新四军军部丧失了最佳转

移时机。粟裕痛心地说"从我们控制的郎溪、宣城地区到军部驻地云岭仅一百六十公里左右，双方

对进，一昼夜就可会合。我们布置了三个团去接应他们，并将电台呼号、通信联络约定好了。但项

英同志竟又犹豫起来·….."②

在苦等皖南军部东移苏南无望的情况下， 6 月 15 日，陈毅致电中共中央 : "-tD应付已到穷尽

之时，再不决定必致苏北苏南两方受损失。在你们未指示前，我决心布置移往苏北。到苏北后，皖

南军部方面宜速部署。"③随着苏南新四军北渡，皖南新四军东移难度明显加大，项英的积极性进一

步降低。可能是考虑到这个因素，直到 7 月 12 日，毛泽东才致电项英"苏南自陈毅、粟裕北上后，

兵力薄弱，指挥元人。请项英同志妥为布置，以维护我军原有地区，并准备于适当时候，将军部及皖

南主力移至苏南。咱这显然意味着把决定权交给了项英。项英本不愿意离开皖南，提出向苏南靠

拢就是考虑与陈毅会合，既然陈毅已率苏南新四军主力北上，自然更不愿意转移。 8 月 17 日，项英

致电中央"依目前情况，皖南部队仍坚持原有根据地，准备独立斗争。"⑤

9 月 6 日，中央军委致电项英"确悉军令部已向顾祝同发出‘扫荡'江南北新四军之命令，请

叶、项、胡服准备自卫行动，皖南尤须防备。"⑥皖南新四军就此转人进行自卫战争的准备工作。黄

桥战役后，毛泽东于 10 月 8 日致电叶挺、项英"最困难的是皖南的战争与军部。我们意见，军部应

移动到三支地区，如顽军来攻不易长期抵抗时则北渡长江。"⑦这是中共中央再次要求新四军军部

准备北渡长江，不过仍强调是在"不易长期抵抗时气值得注意是，该电文还有"如移苏南尚不(有)

可能，也不(可)移苏南"③的字样。有专家考证，电文中的"不可能"与"不移"应为"有可能"和"可

移"。可问题是，项英在接到中央电报时会不会怀疑内容有误?会不会考证一番后再决定是否执

行?笔者认为可能性不大。 10 月 11 日，项英回电"依据各方形势与条件，军部困难北移，也不便

移三支区域(地区太小，敌友进攻无法住)，仍以军部所在地作基点较有利，以便与三支地区连成一

片，作准备己相当完备。"⑨从军事角度讲，黄桥战役后，皖南国民党军队肯定进人战备状态，项英的

回电不应看成托辞。项英的态度显然引起了中共中央的不满。 10 月 12 日，毛泽东指示项英"军

部应乘此时速速渡江，以皖东为根据地，绝对不要迟延。皖南战斗部队，亦应以一部北移，留一部坚

持游击战争。"⑩中共中央明确要求将新四军军部迅速调往江北，同时重申不放弃战略要地皖南。

对于中共中央的指示，项英并没有无条件地执行。在项英看来，电文中的"应"字表明该指示并

非"死命令"，还有商量的余地。 10 月 28 日，项英致电中共中央"如必要坚保皖南阵地，兵力不能

减弱，而领事人要留一强者来统一指挥;如决定放弃皖南，则各方应积极准备。，，@ 10 月 30 日，项英

再次致电中共中央"现在问题，请中央决定下列三个方案，我们采哪条件作为与顾及上官谈判之方

① 《关于军部东移停滞致中共中央电>>，(项英军事文选>>，第 691 页。

② 《粟裕回忆录机解放军出版社 2007 年版，第 165 页。

③ 《陈毅年谱))(上卷) ，人民出版社 1995 年版，第 280 页

④ 《目前华中应切实发展苏北M毛泽东军事文集>>(2) ，第 551 页.

⑤ 《关于军部不能北移及对江南工作的意见M项英军事文选>>，第 694 页。

⑥ 《中共中央军委关于军令部已令顾视同"扫荡"江南江北新四军的通报>>.<<新四军·文献>>(2) ，第 5 页。

⑦ 《毛泽东、朱德、王稼祥关于新四军皖南部队移动方向致叶挺等电机《新四军·文献>>(2) ，第 9 页。

③ 《毛泽东、朱德、王稼祥关于新四军皖南部队移动方向致叶挺等电机《新四军·文献>>(2) ，第 9 页。

⑨ 《项英关于皖南情况及军部北移困难致毛泽东等电>>.<<新四军·文献>><幻，第 11 页。

⑩ 《毛泽东、朱德、王稼祥关于新四军行动方针致叶挺等>>.<<皖南事变>><资料选辑) ，第 65 页。

@ ((项英关于新四军皖南部队北移意见致中共中央、中央军委电>>.<<新四军·文献>><刀，第 17 页。
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针:1.保持皖南阵地，根本不转移 ;2. 完全放弃皖南到皖北，这会引起与桂军的摩擦。 3. 完全放弃皖

南，移苏南。"①中共中央的指示已经十分明确，项英还要请示，本身就说明项英不愿意离开皖南。

不难看出，此时的项英已经与中共中央产生了明显的分歧:中共中央主张转移军部，同时要求保持

皖南;项英则强调在军部转移和坚持皖南之间，只能选择其中之一。

11 月 1 日，中共中央的立场再次发生变化。中共中央致电项英"你及皖南部队或整个移苏南

再渡江北，或整个留皖南准备于国民党进攻时向南突围，二者应择其一，这一点可以确定。"②"如移

苏南须得顾祝同许可，如顾不许可则只好留皖南(因据你们报告直过皖北已无可能)，但须准备打内

战，并蒙受政治上不利(蒋介石进剿新四军的计划是决定了的)。望考虑答复。"③同日，毛泽东再次

致电项英等人"要求顾祝同划郎溪、广德、深阳、漂水、金坛、宜兴六县为我防地，并保证移动时沿途

的安全，你们可答应移苏南。"④言下之意，如果顾祝同不答应这个条件，则新四军军部不移苏南。

中共中央的态度为什么会发生变化?这是因为何应钦、自崇禧于 10 月 19 日发出"措电"要求新四

军"限于电到一个月内"撤退到黄河以北。⑤"陆电"的发表，意味着新四军向北转移已经成为国民

党的要求。在这种情况下，中共中央进行策略调整是十分正常的。

不难看出，项英不愿意离开皖南，中共中央也不愿意放弃皖南。直到 1940 年 11 月 1 日，中共

中央尚未严格命令军部转移，自然也就谈不上"三令五申"。作为战略区领导人，项英自然有权陈述

自己观点，而项英的选择也是得到中共中央认可的，把丧失皖南新四军最佳转移时机的责任完全归

结为项英个人错误是有失公允的。

四 项英在拖延转移问题上的责任是什么?

在拖延新四军转移的责任问题上，学术界有两种对立的观点。一种观点认为完全是因为项英

"拖延时间、寻找借口、抵制北移"。⑥另一种观点强调"皖南部队未能及时转移是事出有因的"项

英没有什么责任。⑦实际情况究竟如何?我们不妨对此进行仔细考察。

1940 年 11 月 3 日，毛泽东致电项英"何应钦、自崇禧《陆电机中央决定用朱、彭、叶、项名义答

复，采取缓和态度……对皖南方面，决定让步，答应北移。你们有何意见，盼立复。"③该电文的发

出，标志着中共中央正式决定将新四军军部从皖南转移。值得注意的是， 11 月 10 日，毛泽东致电

项英"要求顾电蒋停止汤恩伯、罩连方两军东进……请质问顾，一面苏北言和，皖南令我北移，一面

派二十万大军东进，是何用意，是否彼方已准备破裂。希夷谈判时，应以此项大局为第一位问题，其

余是第二位问题。"⑨很显然，皖南新四军的转移属于"第二位问题"。为什么没有督促皖南新四军

立即转移?这是因为毛泽东认定"蒋介石怕我皖南不动，扰其后方，故我对皖南部队既要认真作北

移之准备，以为彼方缓和进攻时我们所给之交换条件，又要要求彼方保证华中各军停止行动，以为

① 《叶挺、项英关于同上官云相会谈情况及请示行动方针致毛泽东等电))，((新四军·文献))(2) ，第 19 页。

② 《中共中央书记处关于新四军皖南部队行动方针致项英电))，((新四军·文献))(2) ，第 22 页。

③ 《中共中央书记处关于新四军皖南部队行动方针致项英电机《新四军·文献))(2) ，第 22 页。

④ 《毛泽东等关于新四军军部移苏南的条件致叶挺、项英电))，((新四军·文献))(2) ，第 21 页。

⑤ 《何应钦、自崇禧关于限令八路军新四军开到黄河以北致朱德、彭德怀、叶挺代电))，((新四军·参考资料>>(2) ，解放军出版

社 1991 年版，第 354 页。

⑥ 童志强著:((关于新四军))，第 313 页。

⑦ 王辅一著:((近看项英))，中共党史出版社 2009 年版，第 219 页。

⑧ 《毛泽东、朱德、玉稼祥关于决定新四军皖南部队北移致叶挺、项英电>>.<<新四军·文献))(2) ，第 28 页。

⑤ 《毛泽东关于在谈判时要蒋介石停止汤恩伯、罩连方两军东进致叶挺、项英电>>.<<新四军·文献>>(2)，第 41 页。
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我方撤退皖南部队时彼方给我之交换条件。"①在这种情况下，中共中央作出如下选择"实际我早

要北移，但现偏要再拖一两个月。"②也许是为了进一步弄清中共中央的策略，项英致电中共中央:

"如依目前情况确定速移，则我们仍再交涉北移期限延长，无论如何弄点补充，并作各种实际之准备

和布置才日认目前局势有拖下之必要，也请指示，以作应付。急盼复。"③ 11 月 21 日，中共中央书记

处明确指示项英"你们可以拖一个月至两个月(要开拔费，要停止江北进攻) ，但须认真准备北

移。"④可见，在"拖"的问题上，并不是项英自作主张，而是中共中央的决断。

可是，项英没有准确领会中共中央的"拖延"策略。为了消灭一直与新四军摩擦的韩德勤部， 11

月 21 日，刘少奇、陈毅下达命令"各部务于 26 日之前进入各自攻击位置，秘密集结完毕，待命攻

击。"⑤11 月 22 日，刘少奇、陈毅将计划报告中共中央。得到消息，中共中央赶忙询问项英"皖南部

队及军部以在动手解决韩德勤之前移至苏南为有利。准备情形如何，几天可以开完，盼告。"⑥项英

感到十分意外，当即回电"皖南部队开动需相当时间。数月来均是积极进行坚持作战之动员与布

置，亦非数日所能改变。"⑦由于曹甸战役即将打响， 11 月 24 日，中共中央急电叶挺、项英"立即开

始分批移动……"⑧"你们必须准备于十二月底全部开动完毕。"⑤项英十分焦急，致电中共中央"我

们正准备北移一切必要措置……假若是队伍既未到苏南，又已离皖南，在半路上要战斗，则颇不

和u......来的快时，则请毛(无)须顾虑，我们就在皖南打。"⑩ 29 日，项英再次紧急致电中共中央"苏

北动作如何?如与大局无碍，可否延至我安全北渡后......乞复。"@从这样的语气中可以推断:项英

的确没有做好转移的准备。中共中央一再要求项英认真准备转移，项英居然"积极进行坚持作战之

动员与布置"，这是项英的严重失职。

不知何故，曹甸战役打响后，中共中央对形势的估计变得相当乐观。 11 月 30 日，毛泽东致电

周恩来并告项英"此次蒋、何、白串通一气，用《陆电》、调兵、停饷、制造空气、威胁办事处等手段，全

为吓我让步，并无其他法宝。"@同日，毛泽东又致电项英"日蒋决裂，日汪拉拢，大局从此有转机，

蒋对我更加元办法，你们北移又让他一步，以大势判断，蒋、顾是不会为难你们的，现在开始分批移

动，十二月底移完不算太迟。"⑩"苏北动作不碍大局......顾、韩会叫几声的，你们敷衍一下就完

了。"@应该说，毛泽东的上述判断客观上助长了项英继续"拖延"的心理。有论者强调毛泽东的这

些电文是为了安慰项英，以鼓励项英北移。@其实，这种说法经不起推敲。如果这些电文是为了安

慰项英，为什么首先发给周恩来?再请看 12 月 4 日项英电报"我的行止，如到重庆，不宜公开走，

① 《毛泽去关于反对反投降反内战运动对付蒋介石的反共高潮致周恩来等电))，((新四军·文献阳，第 45~46 页。
② 《毛泽东关于粉碎蒋介石反共阴谋致周恩来等))，((皖南事变>><资料选辑) ，第 101 页。

③ 《项英关于叶挺与顾祝同谈判情况致毛泽东等电>>，((新四军·文献))(2) ，第 47 页。

④ 《中共中央书记处关于认真北移致叶挺、项英电))，((新四军·文献))(纱，第 48 页。

⑤ 《新四军征战日志))，第 151 页。

⑥ 《毛泽东、朱德、王稼祥关于对付新四军军部及皖南部队移动方向致叶挺等>>.<<皖南事变))(资料选辑) ，第 62 页。

⑦ 《叶挺、项英关于北移准备工作繁重短期内无法开动致中共中央等电>>，((新四军·文献))(2) ，第 49 页。

③ 《毛泽东、朱德、王稼祥关于新四军皖南部队应立即开始分批北移致叶挺、项英电>>，((新四军·文献))(2) ，第 52 页。

⑨ 《毛泽东、朱德、王稼祥关于新四军皖南部队必须于十二月底开动完毕致叶挺、项英电))，((新四军·文献))(纱，第 51 页。

⑩ 《叶挺、项英关于北移意见致毛泽东、朱德、王稼祥电))，((新四军·文献 ))(2) ，第 53 页。

⑩ 《叶挺、项英关于顾祝同令新四军皖南部队经苏南北移及军部行动方案致毛泽东等电))，((新四军·文献))(2) ，第 56 页。

@ ((毛泽东关于目前蒋介石反共政策的实质及我之方针致周恩来等))，((皖南事变))(资料选辑) ，第 103 页。

⑩ 《毛泽东、朱德关于同意皖南新四军行动布置致叶挺、项英>>.<<皖南事变))(资料选辑) ，第 105 页。

⑩ 《毛泽东、朱德关于同意皖南新四军行动布置致叶挺、项英>>.<<皖南事变))(资料选辑) ，第 105 页。
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项英在皖南时期主要"错误"辨析

最好化装随军车到渝，或先到江北，绕道来延。"①如果只是为了安慰项英，中共中央怎么可能让主

官在危急时候离开部队?

出乎中共中央意料，曹甸战役打响后，何应钦随即在韩德勤求救电上批示"若江北异军竟敢攻

击兴化，则第三战区应将江南新四军立予解决。"②蒋介石对何应钦的批示完全赞同，并于 12 月 10

日给顾祝同下达了"新四军若不如期北移立即将其解决"③的电令。该电令标志着蒋介石明确授权

顾祝同消灭皖南新四军。④中共中央没料到国民党会在皖南对新四军下手。 12 月 14 日，中共中央

致电项英:"(一)蒋介石为使我军移动不生变化起见，确已命令顾祝同通知各军加以协助，故阻碍是

不会的，但你们仍须注意警戒。(二〉移动时间蒋限十二月底移完，我们正交涉展限一个月，但你们

仍须于本月内尽可能移毕。(三)速向顾祝同请领应得之饷弹。"⑤12 月 15 日，中共中央致电项英

等"向顾祝同、何应钦及参政会特种委员会提出 z江北苏皖鄂三省已在大举进攻新四军，皖南、苏南

之新四军军部及其三个支队亦已被中央军重重包围，有准备攻击讯……此种提出之目的在使某方

知我有备，缓和其在皖南、苏南之发动。"⑥可见，中共中央认为皖南即使出现问题也可化解。

12 月 16 日，中共中央对策略进行了出人意料的调整，指示项英"皖南部队务须迅速渡江，作

为坚持皖东之核心。"⑦12 月 19 日，再次要求项英"率部迅即渡江，应于两星期内渡毕增援皖东为

要。"⑧这些电文标志着中共中央已经放弃了"拖延"策略。正因为如此，((胡乔木回忆毛泽东》才强

调 :"12 月中、下旬，毛主席致电项英，皖南部队务须迅速渡江"。⑨对于中共中央如此重要的指示，

项英没有迅速作出反应。 12 月 23 日，项英向中共中央报告"近顾忽令我军改道，而桂李在江北之

军事布置，皖南顽军之暗中调动，对我包围，阻我交通，并故意对弹药遣散费之推楼，如此情形，是否

彼等有意阻难我们，而便于进攻江北，然后可再借口对付皖南。"⑩ 12 月 25 日，项英致电毛泽东:

"根据确息，蒋密电顾……作一网打尽之计，谋定而后动。川几日来，友军的调动甚忙……行动方针

如何，请即电示，以免仓促误事。"@

由于中共中央对局势的判断是"只要蒋不投降，大举进军是不可能的，始终不过是大吹小打而

已。"@项英发出上述电报，很容易被认为借故拒绝转移。 12 月 26 日，中共中央以前所未有的语气

严厉斥责项英"究竟你们自己主张的是什么?主张拖还是主张走?似此毫无定见，毫无方向，将来

你们要吃大亏的。"⑩收到这样的电文，项英理应立即出发。可是，项英仍然决定 1 月 4 日晚转移。

结果，项英最担心的"队伍既未到苏南，又已离皖南，在半路上要战斗"的灾难性局面出现了。皖南

事变发生后，李一氓痛心疾首地说"出动太迟，假如能提早四五天，结果也不会如此之难堪。"⑩"如

‘ 
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果决心快，在三十一日或一月一日就出发，事情也不会闹到如此之糟。叼鉴于"第三十二集团军进

剿匪军计划"的制定日期是 1940 年 12 月 29 日②，李一氓的说法显然是有一定依据的。

无可讳言，中共中央对形势的判断的确存在严重失误。但是，不能就此把拖延转移的责任全部

推给中共中央。 11 月 24 日以后，中共中央一直要求皖南新四军转移。 12 月 16 日以后，更是以急

切的语气要求项英迅速渡江。有论者依据中共中央 12 月 25 日电文中所说"蒋介石内外情况只能

取攻势防御，大吹小打，故复电以拖为宜，拖到一月底再说"③，指责毛泽东在第二天"来个 180 度的

大转弯，严厉批评了项英、周子昆、袁国平"。④实际上，论者对该文献的解读有误z 该文献是"毛泽

东关于国民党各派态度及我之布置情况的通报"⑤，并非给项英的指示。在九百字左右的通报中，

关于新四军军部的内容只有"皖南三个团又北上"⑥几个字。把给全党的"通报"等同于给项英的指

示，并以此为依据来证明中共中央在皖南事变问题上的责任是经不起推敲的。项英在紧要关头没

有紧密配合中共中央的决策，他对新四军所遭受的严重损失负有不可推卸的责任。

项英研究之所以成为聚讼纷纭之地，在很大程度上是由于史料公布方面的欠缺。如，一般认为

项英 1939 年 5 月曾经发电报给陈毅反对东进，"可遍查史料，却查不出他们要找的那份电报，找到

的却是项英 1939 年 10 月 26 日向中央的报告，说第 6 团西返是他们不了解东进的意义，是大失策，

但已无法挽回，确定先派何克希等东返主持，不久又派谭震林去东路加强领导，扩建了部队......这

份可从反面佐证项英对向东作战态度的电报，本已排进《新四军·文献))(一)的送审稿中，却被人故

意抽下来了"。⑦无独有偶，((中共中央关于项英、袁国平错误的决定》中批评"项英于一九三七年

九月在南昌国民党省党部纪念周上发表的演说，即丧失共产党员的立场。"③笔者查阅了《项英军事

文选》的《在国民党江西省党部举行总理纪念周上的讲演词))，并没有发现相关内容。难道中央的

"决定"没有依据?原来"收入本文选时略有删节"。⑨毫无疑问，对史料进行本没有必要的技术性

处理必然会影响史料的可信度。

研究者缺乏严谨的治学态度，是项英研究纷争不休的主要原因。黎汝清在他的长篇小说《皖南

事变》的后记中，批评皖南事变研究者"既缺乏查证原始资料的严肃态度，又缺乏辨别史料真伪的

精确分析，这是历史研究中的双重悲哀。"⑩此论一出，引起了学术界的一致讨伐。其实，实际情况

比黎汝清所说还要严重。如前所述，在皖南事变的研究中，论者往往只顾引用与自己观点相适应史

料，对适合自己口昧的史料进行过度解读，而对与自己观点相左的史料则一味回避。更有甚者，有

人在引用时还对史料进行"剪裁"。毫无疑问，论者只有对革命前辈胸怀敬畏之心，客观、全面地分

析有关史料，才能在项英及皖南事变研究上形成真正的共识。

‘ 
(作者王建国，解放军理工大学社会科学系副教授)
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